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Niederschrift 

 
über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für 
Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt des Vogelsbergkreises am 25. Juni 2007 in der Aula der 
Sparkasse Oberhessen in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 17:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 18:46 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
 
HPFA: 
 
Ausschussvorsitzender Johannes Averdung (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Matthias Weitzel (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Horst Hennenberg (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Hans Heuser (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Jürgen Schäfer (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Görig (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Herbert Diestelmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Lothar Bott (FW)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
 
A. f. LNU : 
 

   

Ausschussvorsitzender Dieter Boss (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hans-Ulrich Schmidt (FW)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Kurt Wiegel (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Claudia Blum (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Christel Hensel (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Elisabeth Hillebrand (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Hofmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
Kreistagsabgeordnete Hiltrud Kalbfleisch (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hartmut Hansel (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Udo Ornik (B90Gruene)    
 
vertreten: 
 
HPFA: 
 
Kreistagsabgeordneter Karl Heinz Krug (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Peter Zielinski (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Dickert (FDP)    
 
A. f. LNU: 
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Kreistagsabgeordnete Angelika Förster (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Joachim Pöhl (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Cornelia Bothe (B90Gruene)    
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter/in: 
 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
 
entschuldigt: 
 
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP) 
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene) 
 
Die Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordnete Sylke Emmermann (CDU)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
Gast: 
 
Dr. Heiko Sawitzky, Planungsgruppe für Natur und Landschaft GbR, Hungen 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Mütze, Herr Schönfeld, Amt für den ländlichen Raum 
Herr Dr. Wettlaufer, Rechtsamt 
Frau Stiebing; Amt für Finanzen 
Herr Köhler, Amt für Soziale Sicherung 
Frau Meudt, Kreisgesundheitsamt 
Herr Ruhl, Pressestelle 
Frau Linn, Frau Kraft, Frau Bohl, Parlamentsbüro 
 
 
Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses, Herr Averdung, eröffnet in Absprache 
mit dem Vorsitzenden des Ausschusses für Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt, Herrn Boss, die 
gemeinsame Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für 
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Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt des Vogelsbergkreises. Er begrüßt die Sitzungsteilnehmer und 
stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgt ist. 
 
Tagesordnungspunkt 1:   10%ige Anteilsfinanzierung des 
                                                                      Natur 
                                                                           (Drucksache IX/KT/000135) 
    
 
Landrat Marx und der Leiter des Amtes für den ländlichen Raum, Herr Mütze, erläutern die 
Kreistagsvorlage. Im Anschluss referiert Herr Dr. Sawitzky von der Planungsgruppe für Natur und 
Landschaft GbR über das geplante Naturschutzgroßprojekt „Vogelsberg“. Die Power-Point-Präsentation 
ist dem Originalprotokoll beigefügt und kann den Mitgliedern der Fachausschüsse auf Wunsch als pdf-
Datei zur Verfügung gestellt werden. 
 
Fragen aus der Mitte der Fachausschüsse werden von Landrat Marx, Herrn Amtsleiter Mütze und Herr 
Dr. Sawitzky beantwortet. 
 
Kreistagsabgeordneter Dr. Heuser bittet den Landrat, jährlich im Ausschuss für Landwirtschaft, 
Naturschutz und Umwelt des Vogelsbergkreises über den Stand des Naturschutzgroßprojektes zu 
berichten. 
 
Nach Aussprache lassen die Ausschussvorsitzenden Boss und Averdung getrennt für den jeweiligen 
Fachausschuss über die nachfolgende Beschlussempfehlung abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Dem Kreistag wird empfohlen zu beschließen, dass der Vogelsbergkreis die Planungsphase und die 
Umsetzungsphase des Naturschutzgroßprojektes “Vulkan Vogelsberg“ als regionaler Projektträger 
unterstützt. Neben einer eindeutigen politischen Willensbekundung zur Durchführung des Projektes 
gehört dazu die Bereitschaft die Fehlbedarfsfinanzierung des regionalen Anteils von 10 Prozent zu 
gewährleisten. Gemeinsam mit dem Verein Natur und Lebensraum Vogelsberg e.V. wird nach anderen 
Finanzierungsmöglichkeiten gesucht, um den Kreishaushalt so weit wie möglich zu entlasten, ohne die 
Finanzierung dieses Projektes zu gefährden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ausschuss für Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt 
 
einstimmig bei 2 Enthaltungen 
 
Haupt-, Personal- und Finanzausschuss 
 
einstimmig bei 2 Enthaltungen 
 
 
 
Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
Kreistagsabgeordneter Boss schließt die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Naturschutz und 
Umwelt um 18.14 Uhr. 
 
 
 



Niederschrift über die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses und des Ausschusses für Landwirtschaft, 
Naturschutz und Umwelt am 25. Juni 2007 

 
Kreistagsabgeordneter Averdung eröffnet die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses 
um 18.17 Uhr. 
 
Tagesordnungspunkt 3: Beteiligungsbericht 2006 

(Drucksache IX/KT/000134)  
 
Die Mitglieder des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses nehmen den Beteiligungsbericht 2006 zur 
Kenntnis. 
 
 
Tagesordnungspunkt 4: Über- und außerplanmäßige Ausgaben im Haushaltsjahr 

2006 
(Drucksache IX/KT/000136)  

 
Landrat Marx verweist auf die allen Ausschussmitgliedern vorliegende Kreistagsvorlage und 
beantwortet gemeinsam mit dem Leiter des Amtes für Soziale Sicherung, Herrn Köhler, Fragen aus der 
Mitte des Fachausschusses. 
 
Der Haupt-, Personal- und Finanzausschuss empfiehlt dem Kreistag,  von den in der Anlage der 
Kreistagsvorlage aufgeführten über- und außerplanmäßigen Ausgaben im Haushaltsjahr 2006 gem. § 52 
Abs. 1 HKO i.V. mit § 100 Abs. 1 HGO Kenntnis zu nehmen. 
 
 
Tagesordnungspunkt 5: Aufgabenübertragung der Kriegsopferfürsorge (KOF) auf 

den Landeswohlfahrtsverband Hessen (LWV) 
(Drucksache IX/KT/000137)  

 
Landrat Marx verweist auf die allen Ausschussmitgliedern vorliegende Kreistagsvorlage und 
beantwortet gemeinsam mit dem Leiter des Amtes für Soziale Sicherung, Herrn Köhler, Fragen aus der 
Mitte des Fachausschusses.  
 
Kreistagsabgeordneter Averdung lässt über die Beschlussempfehlung abstimmen: 
 
Beschluss: 
 
Die Aufgaben der Durchführung der Kriegsopferfürsorge nach dem Bundesversorgungsgesetz werden 
weiterhin vom Vogelsbergkreis wahrgenommen. Vom Ergebnis der Beratungen zu Strukturveränderungen 
im Rahmen des kommunalen Finanzausgleichs in 2008 zwischen den kommunalen Spitzenverbänden und 
der Hessischen Landesregierung unterrichtet der Kreisausschuss den Kreistag. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei 2 Enthaltungen 
 
Tagesordnungspunkt 6: Pädagogische Mittagsbetreuung an der Gesamtschule 

Schotten; 
hier: Finanzierung der Maßnahme 
(Drucksache: IX/KT/000137)  

 
Kreisbeigeordneter Diening erläutert als zuständiger Dezernent die Kreistagsvorlage und beantwortet 
Fragen aus der Mitte des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses. Der Beschlussvorschlag zu Ziffer 
3 wird vom Dezernenten dahingehend abgeändert, dass der Kreistag die zusätzlichen Mittel in Höhe 
von 175.000,-- € im HHJ 2008 zur Verfügung stellt. 
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Kreisbeigeordneter Diening sagt auf Bitte von Kreistagsabgeordnetem Görig zu, dem Fachausschuss 
eine Liste der IZBB-Maßnahmen vorzulegen. 
 
Kreistagsabgeordneter Averdung lässt über die Beschlussempfehlung unter Berücksichtigung der 
Änderung zu Ziffer 3: Die zusätzlichen Mittel in Höhe von 175.00,-- € werden im HHJ 2008 zur 
Verfügung gestellt. abstimmen: 
 
Beschluss: 
 

1. Der Kreistag stimmt der Einrichtung einer Ausgabeküche sowie eines Speiseraums für die 
Mittagessensversorgung an der Gesamtschule Schotten zu. 

2. Die Finanzierung der Maßnahme erfolgt über die HHSt. 2930-9510. 
3. Die zusätzlichen Mittel in Höhe von 175.000,-- € werden im HHJ 2008 zur Verfügung gestellt. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
einstimmig bei 2 Enthaltungen 
 
Kreistagsabgeordneter Averdung schließt die Sitzung des Haupt-, Personal- und Finanzausschusses 
um 18.46 Uhr. 
 
 
 
 
 
 
 

Der Vorsitzende des Haupt-, Personal- und 
Finanzausschusses 

 Die Protokollführerin 

    
 
                     gez. Averdung 
 
 
 
      Der Vorsitzende des Ausschusses für 
      Landwirtschaft, Naturschutz und Umwelt 
 
                    gez. Boss 
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